
Az ifjúsági mozgalmak pártolása. 
.Megnyitó beszéd, elmondotta Pál István apát-kanonok, tb. elnök a Szent Imre 

Egyesület 1910- évi november hó 16.-án tartott ünnepén. 

A mai kor társadalmi mozgalmai között a legimpozánsabbak 
a katholikus gyűlések, amin nem is lehet csodálkozni, mert hiszen 
.azokon nem holmi divatos, múló eszmeáramlatról van szó, hanem 
magáról az örök Istenről, az ő ügyéről. Hogy ezek a gyűlések 
minő méretekben tartatnak, arra felhozom a most (1910. évi) szep-
temberben Kanadában tartott XXI. nemzetközi1 eucharisztikus 
kongresszust, ahol az Oltáriszentséggel olyan körmenet tartatott, 

-amelyikben 150.000 férfiú vett részt (csakis férfiak vehettek benne 
részt), de körülbelül egy millión nézték végig; a körmenet hat 
kilóméter hosszú utat tett meg, hat és félóráig tartott; a misén 

-300.000-en voltak jeleri; 40.000 tanuló ifjú vonult el hódoló me-
netben a pápa képviselője előtt2. És ez nem amerikai nagyítás 
régi időkbői, hanem valóság, csak pár héttel ezelőtt, úgyszólva a 

.szemünk előtt folyt le. Az ember nem talál szavakat, hogy hozzá-
szóljon, hanem szó nélkül ámul és bámul fölötte3. 

1 Ez az igazi nemzetköziség, csakhogy nem internácionale a neve, ha-
nem katholicizmus. 

Az angol katholikusok f. év augusztus első napjaiban tartották II. nagy-
gyűlésüket ; ennek volt egy nagy érdekessége is. Dowling régen dolgozik azon, 
hogy a világ katholikusait egy egyetemes egyletbe összehozza. Ezt az eszmét 
már a tavalyi kongresszuson vetette fel. Mindenfelöl bátoritást-buzditást kapott. 

A római Avenire d' Italia a mainzi német katholikus nagygyűlést üdvö-
.zölve: Azt a kívánságunkat fejezzük ki, hogy a nagygyűlés mindazokkal teljes 
"harmóniában járjon el, akik az összes államokban a katholikus hitet követik. 

2 Madridban a nemzetközi eucharisztikus kongresszuson 30.000 gyermek 
részesült az áldozás szentségében. 

Az angol királyi koronázási ünnepekkor 100.000 tizenkét évesnél idősebb 
gyermek jelent meg a Kristály-palotában a királyi pár előtt. 

3 Olvastam, Phildius Keresztélynek egy előadását „Az Ifjúsági keresztény 
-egyesület világszövetségének működéséről", amely szerint az egyesületnek Svéd-
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Minő benyomással, minő hatással távozhatík, minő emlékeket 
vihet innen magával mindenki, az egész közönség, öregek és ifjak 
egyaránt! és minő közönség, minő ifjúság lehet az, amely ily 
számban jő össze demonstrálni legnemesebb érzését, hitét, vallásos-
ságát! Egyik olyan mint a másik; teljesen méltók egymáshoz^ 
apa és fiú egymáson buzdul, együtt lelkesül, a legnemesebben 
verseng Isten és az Ő szentügye mellett. Emltabor in gentibus, et 
exaltabor • in terra^ • Valóban felmagasztaltatik az Isten minden, 
nemzetek között, felmagasztaltatik az egész földön. 

És ez így van nemcsak Amerikában, hanem ilyen formán-
van — habár kisebb arányban itl Európában is. A nyáron Augsburgban 
tartott kath. gyűlésen 2000 egyetemi tanuló vett részt az apáknak, 
oly örömére, hogy ezek gyönyörködni elmentek fiaik lakomájára 
is, ahol az érsek együtt koccintott velők, nemzeti szokás szerint utána-
csinálva az ifjúság elnökének fogásait.5 És ez helyes.6 Az apák-
nak és fiúknak együtt kell lenni minden nemes mozgalomban,, 
hogy tanuljanak a fiúk apjuktól dolgozni, s az apák meg éledjenek. 
fiaik elevenségében. így van ez helyén. Nem hagyhatják az apák. 
teljesen magukra fiaikat, nem törődve velők, és nem távozhatnak. 
a fiúk apáik erényeitől. Fiaikban élnek tovább az apák nemzedékről-
nemzedékre az- emberiség életén át, és azért az élet és tökéletesedés-
törvénye szerint az apáknak kötelességük van fiaikkal szemben, még. 
pedig.a köz szempontjából ezek hasznavehetősége szerint fokozatosan.. 

Az apáknak ezen kötelessége alapgondolata, vezető elve beszé-
demnek ; ezt akarom kifejezni a felhozottakkal és a még felhozandókkaL 
És ezeket már hazulról veszem és vehetem is, mert van mit-
venni hazulról is. 

. Itt nálunk a tegnap és az előző napokon tartatott a X. katholikus-
nagygyűlés Budapesten. Szép gyűlés volt; ott volt, akitől csak. 

országban 10.000 munkás tagja van. Hollandiában 2000, Angolországban 15.000,. 
Schwaizban 10.000, Dániában 13.000, Norvégiában 17.000, Németországban 130.000,. 
az Északamerikái Egyesült Államokban 500.000 egyetemi hallgató és emellett 
90.000 vasúti alkalmazott. Az egyesületnek a világon szétszórva 348 millió-
korona értékben 1300 egyesületi háza van, ezek közül a párisi egymagában: 
400.000 koronába került. 

4 Psalmus 45. 10. 
6 A katholicizmus nem ellensége a nemzetiségnek. 
6 A XX. olasz katholikus nagygyűlésen „Az ifjúsági szövetség" elhatá-

rozta, hogy a különféle társadalmi osztályok részére külön ifjúsági szervezete-
ket létesítenek. 
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lehetett a püspökök és papok nagy száma mellett a hívek ezreinek 
sokasága. Megbeszélték a katholikus ügyeket kimeríthetetlen, össze-
nem foglalható tárgysorozatban. Tanultak és tanítottak: lelkesültek 
.és lelkesítettek a katholicizmus fenséges erejében, tnely ha itt-ott 
gyengének is látszik, de világfolyamat levén, a különböző nemzeteknél 
azok buzgóságához képest érezteti hatását Isten örök tervei szerint. 
Még az is megtörténhetik, hogy innen vagy onnan elvétetik Isten 
•országa és más népeknek adatik. Ettől a lehető legnagyobb csapástól 
az Isten minket mentsen meg. És emberileg, szólva, ettől nem is 
tarthatunk, mert ahol oly erő van, mint aminő a magyar katholikus 
nagygyűlésen megnyilatkozott, ott élet van és nem a pusztulás 
veszedelme, remény a jövőben és nem kétségeskedés. 

Részt vett a magyar kath. nagygyűlésen az apákkal az ifjúság 
is. Magyar katholikus lelkének "nem kisebb szónok által adott 
kifejezést, mint gróf Apponyi Albert, aki az ő ideális közéleti 
tevékenységével méltóvá tette magát arra, hógy az ifjúság általa 
jkivánjon szólani. És szólott is úgy, ahogy Apponyi szólhatott a 
magyar katholikus ifjúság bizalmából; szólott nemesen, fenségesen, 

:ékesen az ő szellemének nagyságával, szivének gazdag áradásával, 
örült és boldog volt, aki hallhatta. Hallották, mert ott voltak és 
ott vannak a mi Egyesületünk képviselői is, amig mi itthon ezt a 
szerény kis ünnepet rendezzük védőszentünk tiszteletére, de egyúttal 
hálánk kifejezésül is az erdélyi róm. kath. státus iránt évi közgyűlése 
előestéjén. És erre nekünk most különösen nagy okunk van. 

Minden alkalommal hálásan ismertük el a közönség rokon-
szenvét, amellyel bennünket támogatott, . de a mult évben az 
erdélyi róm. kath. státusgyűlés oly határozatot hozott, amellyel 
létünket biztosította, elrendelvén Egyesületünk évi rendszeres 
^segélyezését1, 

íme tehát nekünk is vannak apáink, akik felismerték a mi 
törekvésünket és nem nézik részvétlenül a mi küzdelmünket, hanem 
.gyámolítanak és segítenek bennünket. 

És hogy ha a rajtunk kivül álló egyházak és nemzetiségek 
is gonddal karolják fel saját ifjuságukat2, nehogy a vallástalanság, 
erkölcstelenség, hazafiatlanság útjára sodortassanak és' züllésnek 

1 L. az erd. róm. kath. státusgyűlés 1909. évi jegyzőkönyvének XXII. 
pontját. 

2 Teszik ezt nálunk a reformátusok, unitáriusok, izraeliták és főkép 
a románok. 
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'induljanak, nohát a mi apáink sem rosszabbák ezeknél, jut az ők 
szeretetteljes gondosságukból is az ők fiaiknak. 

Elismerjük tehát, hogy státusunk tagjai — apáink megtették 
kötelességüket, meghozták áldozatukat a mi létünk biztosítására; 
hálásan ismerjük el ezt; de egyúttal érezzük is a kötelességet 
úgy viselni magunkat, hogy apáink bennünk ne csalódjanak, úgy 
élni, hogy annakidején az. ők nyomdokaikba léphessünk és az ők 
nemes munkájukat hazánk és egyházunk javára folytathassuk. 
Ezt fogadjuk. 

Ennek kijelentése mellett megismétlem hálás köszönetünket 
az erdélyi róm. kath. státus iránt, a m. t. közönséget üdvözlöm és 
ünnepségünket megnyitom. 


